

人民时评

整改动真碰硬，实现天蓝水清

刘 毅

春山如笑，花明柳媚，人们在生机盎然的春日里尽享绿水青山之美。党的十八大以来，我国绿色发展按下快进键，生态文明建设驶入快车道，生态环境保护决心之大、力度之大、成效之大前所未有，中央生态环境保护督察等制度创新持续深化和有力推行，一大批群众反映强烈的问题得到有效解决，生态环境显著改善。

与此同时也要看到，生态文明建设是一个久久为功的过程。第二轮中央生态环境保护督察组向有关省份的督察反馈显示，“督察整改不到位”是一些地方的共同问题。例如，某省一个海滨度假区在第一轮督察进驻结束后就“顶风而上”，违法抽取海砂围海造地，甚至大面积填埋红树林；某市两级党委政府在水电站、探矿项目整改任务没有完成的情况下就申请整改销号；某直辖市有关部门降低要求，在27家污水处理厂验收监测发现7家出水超标情况下，仍认定全部完成整改任务，等等。整改不“真改”等问题的存在提醒我们，解决环境突出问题既是攻坚战，也是持久战。

整改不力的根源在哪里？主要还是一些地方、部门及企业，对生态环境保护紧迫性、重要性的思想认识还没有完全到位，抱

着“督察一阵风、躲过就轻松”的心理，解决突出环境问题的责任意识、担当意识欠缺。这就导致环保工作压力传导不到位，生态环境保护的行动滞后，落实党和国家的部署打了折扣。

习近平总书记强调：“生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。”思想是行动的先导，只有认识到位，行动才会自觉主动。解决敷衍整改、表面整改、假整改问题，首要的是各地各部门要学深悟透习近平生态文明思想，使之成为化解矛盾和难题、坚定信心和决心、推进高质量发展的强大思想武器，坚决扛起生态文明建设的政治责任，咬住问题不放松，把整改作为重大政治任务、重大民生工程、重大发展问题抓紧抓好。

制度是刚性的约束和不可触碰的高压线，整改任务就是军令状。不担当、不作为、慢作为、整改不“真改”等生态环境保护工作中的形式主义、官僚主义问题，严重背离党中央决策部署，侵害群众切身利益，制约经济社会可持续发展，应发现一起查处一起，对典型问题及时通报曝光，对那些损害生态环境的领导干部真追责、敢追责、严

追责，做到终身追责。对于整改不力、弄虚作假问题，不能“下不为例”，也不能对干部搞假问责。应在调查核实基础上，实事求是、依规依纪依法严肃问责，形成强烈震慑，用严格的制度、严密的法治守护好绿水青山。

整改不力、“纸面销号”等问题的出现，也暴露出一些地方的整改销号验收环节存在管理漏洞。一方面，一些地方市政府和相关部门是生态环境问题整改及销号的责任主体，上级部门对相关问题销号的核查，大多是根据报上来的资料。另一方面，一些地方整改销号标准不够明确。敷衍应对、弄虚作假者因此有了可乘之机。这就需要上级部门在资料核查之外，加强现场暗查暗访，利用卫星遥感等科技手段加强核查。同时，各地应进一步明确整改验收销号的标准和办法。

作为中华民族永续发展的千年大计，生态文明建设任重道远。持之以恒把生态文明建设摆在全局工作的突出地位，牢固树立绿水青山就是金山银山的重要理念，推动形成绿色发展方式和生活方式，动真碰硬，补齐生态环境突出短板，才能实现天更蓝、山更绿、水更清的美丽中国。

现场评论·奋斗百年路 启航新征程⑧

从历史中获得启迪、提炼经验、吸收滋养，做好全面深化改革、补齐民生领域短板、激发创新驱动内生动力等各项工作，我们一定能在新征程上续写新辉煌

在振兴发展道路上矢志前行

刘洪超

在辽宁锦州的苹果廉政文化展览馆门前，一座雕塑格外醒目：一位老人提着篮子，抱着孩子，给两位战士递苹果，被战士摆手谢绝。雕塑名字叫“人民的苹果”，根据辽沈战役中的真实事件创作而成。笔者前不久来此采访，重温那段战争岁月，被可爱的战士和可亲的群众深深打动。

毛泽东同志曾多次讲过锦州苹果的故事。1956年，在党的八届二中全会上，他说：“锦州那个地方出苹果，辽西战役的时候，正是秋天，老百姓家里很多苹果，我们战士一个都不去拿……因为这是人民的苹果。”“人民的苹果”，成为解放军战士加强纪律性、保持艰苦奋斗本色的代名词，也折射出军爱民、民拥军、军民一家亲的鱼水情。透过小小的苹果来看辽沈战役，人民解放军之所以能够展现军威、所向披靡，与扎根人民、融入人民密不可分。

1948年9月7日，毛泽东同志起草了中共中央军委《关于辽沈战役的作战方针》的电报，将战略决战方向选定在东北。之所以如此，一个重要原因是东北工业基础雄厚，也是当时全国各大战场中唯一一个解放军数量超过国民党军数量的地区。条件成熟、时机得当，北起长春、南至山海关，解放军在辽沈大地上迅速展开战斗。经过52天的鏖战，东北全境获得解放，为全国解放战争创造了有利条件。

人民是胜利的后盾。为了赢得胜利，很多人献出了宝贵生命。时间不会遗忘英雄，人民不会遗忘英雄。在辽沈战役纪念馆，有一面黑色大理石的烈士名录墙，镌刻着密密麻麻的烈士英名，每一个名字背后都有一段可歌可泣的英雄故事。今天的锦州城，有两条街道分别叫烈士街和云飞街，就是以烈士梁士英和马云飞的名字命名。老战士张贵斌今年95岁，在塔山阻击战中，他在连队的120人，只幸存3人。复员后，他却把荣誉压在箱底，一心扑在立杆架线的农村电网建设上。英雄之歌嘹亮而绵长，回响在解放战争的战场上，回响在发展建设的拼搏中。今天，战斗的硝烟早已散去，重温那段峥嵘岁月，人们依然能感受到那股英雄精神、英烈精神的光芒，从中汲取奋力前进的精神力量。

创业难，守业更难。2020年，习近平总书记在吉林考察时来到四平战役纪念馆，结合那段气壮山河的战斗历程强调，我们一定要牢记革命先辈为中国革命事业付出的鲜血和生命，牢记新中国来之不易。以史鉴今、继往开来，我们学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，为的是赓续精神血脉、保持奋斗精神，展现新气象、肩负新担当、激发新作为。迈进“十四五”，推动新时代东北全面振兴全方位振兴，任务艰巨、使命光荣。从历史中获得启迪、提炼经验、吸收滋养，做好全面深化改革、补齐民生领域短板、激发创新驱动内生动力等各项工作，我们一定能在新征程上续写新辉煌。

在辽沈战役纪念馆基本陈列的序厅，有一座大型主题雕塑《决战决胜》，展现了人民解放军无坚不摧、勇往直前、胜利进军的光辉气势，透着深邃而凝重的历史感。从历史走向未来，那种信仰和担当、胆识和气势、无畏和无悔，激励黑土地上的人们在振兴发展道路上矢志前行。

(作者为本报辽宁分社记者)

纵横

未成年人保护应融入校园日常

子 长

日前，教育部公布《未成年人学校保护规定(征求意见稿)》，拟建立对学生欺凌、性侵害、性骚扰行为的零容忍处理机制，保障学生休息权利，健全教职工从业禁止人员名单和查询机制等，引发普遍关注，凸显社会期待。

整体上看，征求意见稿至少有三个鲜明特点：一是“全”。从学校保护未成年人权益范畴，到教学、安全、药品、网络、校园环境等各方面具体管理制度，再到针对防范欺凌、性侵害、性骚扰等“特别保护”，以及健全专职机构、加强相关教育，完善监督和投诉渠道、评估考核机制等，涵盖了方方面面，着力构建闭环体系。二是“新”。相关条款与时俱进明确了许多新内容，如在常见的人身安全、受教育权等之外，还明确未成年人在校的休息权利、财产权益、肖像和知识产权等，重视对学生的体质管理、心理健康等，彰显了新理念。三是呼应社会和家长诉求。比如，防范校园欺凌、加强生命教育等，或涉及近年的校园管理突出问题，或响应人大代表建议呼声，吸纳此前相关经验，具有很强的针对性。

少年儿童是祖国的未来、民族的希望。“全社会都要了解少年儿童、尊重少年儿童、关心少年儿童、服务少年儿童，为少年儿童提供良好社会环境”，已是社会共识。学校是少年儿童成长的重要空间，是他们全面发展、健康成长不可或缺的重要一环。教育部门立足自身职责，完善制度机制，强化未成年人合法权益保障，体现了责任担当，是强化未成年人保护的积极举措。

为未成年人全面健康成长营造良好的校园环境，归根到底是一个操作性极强的管理活动。实现从理念到现实的未成年人合法权益保护，落实才是关键。一方面，这需要管理者讲责任有担当，如面对一些校园欺凌事件，是“家丑不外扬”“当老好人”，还是本着对双方负责的态度，化解矛盾，实现有效引导和真正改变？另一方面，更需要管理者把规定深化到日常的教学管理中，真正体现以学生为本的人文理念。

(摘编自《南方日报》，原题为《对未成年人保护 要融入校园日常》)

本版邮箱：rmbpl@163.com (来稿请注明栏目名)
本版责编：白 龙 张 凡 周珊珊 尹双红

中国道路中国梦·我身边的党员⑤

细节处见真功夫

高 翔

“有烦心事、有困难事，就找‘丁妈妈’。”在上海市虹口区欧阳路街道蒋家桥社区，丁素芳的名字被很多人记在心里。她从居委会工作近20年，不仅是群众身边的知心人、热心人，而且是名副其实的“绣娘”，把“绣花”功夫应用到了基层工作的各个方面。

在扶危济困中尽显“绣花情”。“绣花”功夫的关键在于精细，要急群众所急、想群众所想。在蒋家桥社区，丁素芳积极发动支委会委员在平日里与群众唠家常，在闲聊中建立感情，了解居民在生活中遇到的各种问题，在工作中送温暖、传温情。多年来，社区部分居民自发成立了“丁妈妈帮帮队”，活跃在基层社区一线，为社区居民化解矛盾、为困难家庭解决生活难题，有力增强了他们的获得感、幸福感、安全感。有社区居民感慨：“‘丁妈妈’个个亲切又随和，找她们聊聊不仅少了烦心事，而且能及时得到帮助。”

决了这个难题。小区环境改善，物业步入良性循环，为其他地方解决此类问题积累了经验。由此可见，基层工作越是纷繁复杂，越要精准施策、精细工作，力求细心、精益求精。

在急难险重中练就“绣花功”。“绣花”功夫不仅是一种干事创业的态度，也是一种创新创造的能力和行动。突如其来的新冠肺炎疫情，给社区工作带来不小压力。丁素芳尝试采用“彩虹图”呈现社区一线的疫情排查情况。这种用分色图来展示不同人群轨迹的方法，既醒目又直观，让所在社区居民能够随时精准掌握疫情防控状况，为更好更快掌握流调信息、阻断疫情传播提高了工作效率，构筑起了疫情防控的坚强堡垒。事实上，不只是疫情防控领域，在城市管理的各个方面，都需要在观念、标准、方法上下“绣花”功夫，提高城市科学化、精细化、智能化管理水平。

“天下大事，必作于细。”丁素芳的忙碌，是广大社区工作者用心用情为群众服务的缩影。他们平凡普通，却有着服务千家万户的担当；他们默默无闻，却有着一心为民的情怀；他们日复一日，却掌握了一门精准化、精细化的“绣花”功夫。对丁素芳们来说，切实把群众大大小小的事办好，是社区工作的职责所在，也是共产党员的使命所系。

(作者为上海市虹口区定向选调生)



挖空心思，物色瑕疵商品；群发广告，网聚不法分子；恶意差评，逐步施压要挟……前不久，一个实施网络诈骗的商业水军团伙被警方抓获，“网上碰瓷”的索赔套路也被曝光。市场与网络监管部门切实履行好监管责任，相关平台加大整治力度，才能合力维护平稳有序的市场环境。

这正是：
水军“碰瓷”套路多，
恶意差评组团伙。
监管出手严惩处，
法网恢恢难逃脱。
曹希阳图 燕 陆文

治理者说

基层治理关键要关注民生、聚焦发展，良好的治理成效也是一种营商环境

创新治理解难题谋发展

王建文

基层是社会治理的基础。习近平总书记指出：“要创新基层社会治理，使每个社会细胞都健康活跃，将矛盾纠纷化解在基层，将和谐稳定创建在基层。”河北省隆化县地处冀北山区，曾存在人口管理难、化解矛盾难、风险防范难、服务供给难等问题。近年来，隆化努力实现思维转变、手段创新，探索出一条基层治理新路子。

“和谐十二家”，架起千群“连心桥”。按照“政治引领、地域相邻、规模适度、方便管理”的原则，隆化以“1户网格指导员+1户网格管家+12户基本农户”的方式，建构“和谐十二家”互助网络。在相关部门指导和带动下，农户自发推举产生网格指导员和网格管家，围绕“传递党的声音、收集社情民意、排查矛盾隐患、巡查社会治安、宣传政策法规”等工作。通过实践，网格指导员、网格管家既做群众的“收音机”又

做党的“传话筒”，“把群众呼声传上去，把利民措施落下来”，拉近了干群关系，实现了服务功能与政治引领的共赢。

“道德文化促进会”，聚起基层治理“正能量”。促进会以培育和践行社会主义核心价值观为主题，以弘扬中国优秀传统文化为主线，通过网络学习、专家讲座、公益实践、奖励激励等，引导群众明是非、辨善恶、守诚信、知荣辱。促进会以社会主义核心价值观内容命名“和谐十二家”，并提供参考家训，如富强之家为“富不骄奢、强不凌弱”、文明之家为“文化自信、明识达务”、公正之家为“公能服众、正可化人”，等等。以文化人、以德育人，通过积分评比、评优评先、培树楷模等，文明乡风、良好家风、淳朴民风渐次形成，为基层治理营造了“崇德尚法”的良好氛围。

“说理委员会”，打开矛盾“减压阀”。家务事难断与否，关键看谁来断、

怎么断。隆化组织乡贤能人、老党员、老干部成立村级说理委员会，及时调解邻里关系、家务纠纷等，疏导因政策不明、解释不够、信任不足等造成的误解。倘若遇到讲不透的问题，则由法治力量及时介入、合力调处，尽量让“小事不出村、大事不出乡、难事不出县”。2020年，试点乡镇全部实现了非正常上访事件“零发生”，“民转刑”案件“零发生”。情理交融、理法结合，让老百姓打开心扉、在释法说理中普及法律，在互谅互让中解矛盾、化矛盾、办实事。

“新型农民专业合作社”，激活发展“内驱力”。基层治理关键要关注民生、聚焦发展，良好的治理成效也是一种营商环境。基于此，隆化吸引企业落户，指导村民发展生产，建立合作社。合作社通过完善农业科技和电子商务网络，共享项目推荐、技术引进、生产销售等服务，对外统购统销生活生产

资料，压降生产经营成本，让利于民；对内统一打造区域品牌，统销蘑菇、小米等特色农产品，提高经济附加值。合作社成立两年来，入股社员人均收入由4432元达到8724元；同时，产品销路畅通，增收渠道稳定，发展后劲充足，为乡村振兴打下坚实基础。

习近平总书记指出：“十四五”时期，要在加强基层基础工作、提高基层治理能力上下更大功夫。”“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确，“健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系”。立足新阶段、奋进新征程，隆化将继续做到政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑，以良好治理成效不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

(作者为河北省隆化县委常委、政法委书记)